

## 湖南省怀化市弘慧教育发展基金会 2009 年度报告

理事长 张帆 2010 年 4 月 18 日

各位理事、监事、秘书处同志、行动大使、志愿者以及各位来宾：

2009 年，在大家的共同努力下，弘慧基金会在成立后的第二年内取得了快速的发展，基本实现了年初确定的目标。过去的一年，我们共同为之努力的教育慈善理念在基金会同仁的积极探索下，得以发扬，得以传承，我们不仅给了孩子们经济上的帮助，更重要的是给了孩子们希望、给了孩子们精神和斗志。非常感谢各位理事和朋友们过去一年来在时间和精力上的辛勤付出，通过走访、座谈、信函交流，尤其是 2009 年暑期进行的社会实践活动，都给我们资助的孩子们带来了心灵上和精神层面的震撼，我相信这些活动带给孩子们的收获将会影响他们的一生。

### 一、2009 年度总体情况

2009 年度弘慧基金会资助、奖励学生及老师人数共计 142 人，奖学助教的范围辐射到“泛湘西区域”，从最初的沅陵县扩展到通道、溆浦、桃源县，分别在沅陵一中、通道一中、桃源九中、溆浦县岩家垅乡中学、沅陵县肖家桥乡九校、沅陵县二酉苗族乡中学、沅陵县火场土家族乡九校等学校新设立了 12 项常规项目，影响力正逐步扩大。

根据湖南鼎新会计师事务所对基金会出具的年度审计报告，弘慧教育基金会 2009 年度的收入合计为 3,220,038.91 元，其中限定性收入 379,500 元（含“一对一”助学捐款 69,500 元），非限定性收入 2,840,538.91 元（含投资收益 110 万元），年底结余资金总额为 4,657,009.51 元；本年度共产生支出 750,044.40 万元，其中限定性支出 365,100.00 元（含“一对一”助学金支出 55,100.00 元），常规项目开支 365,348.00 元，管理费用共开支 19,596.40 元（含人员工资 16,800

元)。本年支出占上年度末基金余额的比例为 34.30%，超过了基金会章程规定的“不低于 8%”的规定。长期以来，弘慧基金会人员为助学兴教事业投入大量的义务劳动，不仅贡献时间和精力，而且想尽办法节省开支，甚至垫资，本年度行政运作费用仅占总支出的 2.61%。

## 二、2009 年接受捐赠情况

2009 年度，弘慧教育基金会实际取得捐赠收入为 2,119,500 元，其中常规捐赠 1,740,000 元，一对一捐赠 69,500 元，专设项目捐赠 310,000 元，基本实现了年初确定的目标。

## 三、2009 学年度项目运行情况

### (一) 常规项目运作情况

#### 1、沅陵一中“赢帆奖学金”

2009 年度，该项目共奖励了 25 名优秀而且家境贫寒的高中学生，其中高一和高二各 10 名，高三 5 名。获奖者在 2009 - 2010 学年度每人获得基金会 4000 元的奖励，合计支出 100000 元。本项目上一学年度奖励的学生为 20 人。

#### 2、沅陵一中老师特别贡献奖

2009 年，沅陵一中高考获得有史以来最好的成绩，二本上线人数达到 265 人，赢帆奖学金获得者张生泽同学更是以怀化市理科状元的身分被清华大学录取。基金会理事会根据该项目实施细则的相关规定，决定对校长周树生、高三年级语文组组长曹新德、数学组组长林龙富予以奖励，合计奖励 2 万元。

#### 3、沅陵一中教师终生成就奖

根据该项目宗旨，2009 年度对宋长辉、舒序铸两位热爱教育工作、师德高尚、业绩突出、桃李满天下的退休教师颁发了教师终生成就奖。2009 年 10 月，舒序铸老师的学生在沅陵金凤宾馆为其举行了盛大的“终身成就奖颁奖典礼暨八十大寿宴会”，舒老师的学生、同事、领导、



朋友和亲戚500多人参加庆祝，学生代表在寿宴仪式上敬献了代表舒老师从教一生的“德教双馨”寿匾。基金会秘书长杨晓华老师和理事王飞先生及基金会秘书处的工作人员代表基金会组织和参与了整个活动。

#### 4、沅陵一中高44届校友奖学金

该项目由沅陵一中高44届校友在毕业20周年的聚会活动中捐资设立，主要对沅陵一中高中部学习成绩特别优秀的学生进行奖励，这次分别奖励高二和高三4位学习成绩名列前茅的学生，每名获奖学生获得4000元的现金奖励。

#### 5、肖家桥乡九校弘慧奖学金

2009学年度肖家桥乡九校弘慧奖学金奖励了肖家桥乡九校9名在校优秀而且家境贫寒的初中学生，其中初一2名、初二3名、初三4名。获奖者在2009-2010学年度每人获得基金会1500元的奖励，合计支出13500元。本项目上一学年度奖励的人数也为9人。

#### 6、沅陵县二酉苗族乡中学和火场土家族乡九校盛华奖学金

本项目由弘慧教育基金会根据捐赠人鄢家9位孩子的意愿设立，主要面向两个乡中学家境贫寒、学习成绩优异、品德优秀的初中学生进行资助。本年度两所学校分别有9位学生获得奖励，获奖者在2009-2010学年度每人获得基金会1500元的奖励，合计支出27000元。

#### 7、怀化市特困家庭专项教育资助

本项目作为常规项目管理和实施，大多通过“一对一”的方式进行资助，通过基金会同仁的积极宣传和努力，本项目在2009学年度得到了快速扩展，被资助家庭由2008年的4个迅速扩展到47个，范围涉及小学到高中各个年级的孩子。参与资助的人员有孩子、老师、基金会人员、班级、家庭及企业等，我们倍感欣慰的是很多孩子得知我们的

项目后，拿出自己的压岁钱、零花钱为素不相识的孩子送去自己的温暖。有的个人或者家庭选择资助两家以上，并表示在有能力的情况下，会一直将此项爱心活动坚持下去。本项目的资助标准是每一个学年度，高中学生资助3000元，初中学生资助1500元，小学生资助1000元。

#### 8、贫困学子后续教育助学金

根据本项目的实施细则，基金会秘书处根据日常掌握的情况，确定了刚进入大学学习的原赢帆奖学金获得者石红、刘丽芳两位同学以及获得“一对一”资助的向娅琳同学为候选人，另外正在武汉大学求学即将进入大四学习的舒浪同学向基金会提交了申请，基金会通过对该同学家庭及学校的调查，确定为候选人。理事会经过审核之后，同意向上述四位同学提供2009学年度贫困学子后续教育助学金的项目资助，每人获得5000元的资助。目前本项目的全部助学金已经发放到获得资助的本人。舒浪、石红、刘丽芳、向娅琳现分别就读于武汉大学、海南大学、中国传媒大学和怀化学院。

#### 9、桃源县第九中学弘慧奖学金

本项目由桃源九中的杰出校友许乐平等捐资设立，2009学年度共奖励了10位学生，其中高三6名，高二4名。该项目的实施宗旨、奖金数目、发放方式与沅陵一中赢帆奖学金一致，主要面向桃源九中高中部家境贫寒、学习成绩优异、品德优秀的学生进行资助。目前桃源九中校方对该项目非常重视，管理和运行也非常规范。

#### 10、通道第一中学弘慧奖学金

通道县地处湖南西南边陲，处于湖南、广西和贵州三省交界的大山区，是一个侗族少数民族县，和沅陵县一样是国家级贫困县。本项目的宗旨、实施细则、奖金数目、发放方式与沅陵一中赢帆奖学金一致，2009年度共奖励了10位学生，其中高三4名，高二和高一各3



名。通道县整体民风淳朴，学校学风很正，学校老师对弘慧奖学金的运作和管理也非常规范。

#### 11、溆浦县岩家垅乡中学弘慧奖学金

本项目由溆浦县岩家垅乡中学的优秀校友李少波和李春华夫妇捐资设立，该项目的宗旨及实施细则、奖金数目、发放方式与肖家桥乡九校弘慧奖学金基本一致。2009 年度共奖励 10 名学生，其中初三 4 名，初二和初一各 3 名。根据捐赠人的意愿，获得本项目奖励的学生顺利进入溆浦一中之后，将继续获得基金会的资助。

#### (二) 2009 年度专设项目实施情况

1、沅陵一中校史陈列馆启动项目由沅陵一中高 44 届校友会发起设立，高 44 届校友会捐资 110,000 元用于启动沅陵一中校史陈列馆的建设。该项目由沅陵一中负责实施，目前该项目已经启动，预计在 2011 年沅陵一中 110 周年校庆之前完成。整个校史陈列馆的建设需要的资金较大，项目建设资金的不足部分将由学校另行筹措。

2、肖家桥乡宋家坪村小学道路建设项目由理事王飞发起设立，共投入资金 200,000 元，2009 年已全部完成。

#### 五、2009 年度基金会开展活动情况

##### (一) 暑期社会实践活动

作为基金会的探索项目，2009 年 8 月 16 日—18 日，37 名参加实践活动的在校高中生以及基金会理事、志愿者参观了湖南省博物馆、体验了长沙新东方英语学校教学、攀登了岳麓山、参观了中南大学并倾听了阎真教授的讲座、举行了熬吧座谈会、参观了湖南卫视、今日女报、湘邮科技、中联重科、辰州矿业等知名企业和新闻媒体。这次活动不仅让生活在大山中的孩子增长了见识，更激发了他们的学习热情，活动后同学们纷纷通过网络、信件撰写了自己的感受。该活动已通过第四次理事会作为基金会常规项目进行管理和实施。

## （二）走访活动

走访活动是弘慧教育基金会直接了解和考察学生及学生家庭，和学生进行交流、实现捐赠人和受助人精神互动的一种重要方式，基金会成立以来，秘书处在这方面做了大量的工作，以后这样的走访活动需要进一步加强。过去一年来主要的走访活动如下：

1月，秘书处秘书长杨晓华老师带队分别走访了何章、刘倩、符春莲三户特困家庭。

7月13日—15日，北京捐赠人瞿秋实同学在父母的陪同下，分别走访了被资助对象沅陵县二酉少数民族乡张诚同学、清水坪九校胡实同学、黄壤坪九校罗淑华同学。

9月3日—6日，基金会理事长张帆、秘书长杨晓华、理事黄飞燕、李少波、王飞、许乐平、杨流学以及志愿者李春华、杜珍梅、谢静、杨芝昌荷等分组走访了通道一中、淑浦岩家垅乡中学、长界乡九校、肖家桥乡九校、落坪乡九校、大合坪乡九校、七甲溪乡九校和火场乡九校、沅陵一中、桃源九中、二酉苗族乡中学，与老师和学生座谈，并给获奖学生颁发了荣誉证书。

12月29日，捐赠人李春华带着正在美国上大学的女儿李心一走访了淑浦县岩家垅乡中学，并和奖励的十个学生座谈交流，心一向学弟学妹们介绍了在美国的所见所闻，老师和同学们十分欢迎。

## （三）座谈会

座谈会是基金会有一个传统项目，旨在通过交流座谈，互相解疑生活、学习中的难题，在基金会当中传承“传帮带”的优良传统，也是从精神层面了解和感染学生，帮助他们建立正确的人生观和世界观。2009年度共主要的座谈会如下：

1月31日下午和晚上，沅陵一中赢帆奖学金历届获奖学生杜珍梅、李必汉、吴冰蓉、江波、冯泽岸、刘小文、李杰、向瀚、栗金霞、谢



朝晖利用春节回家乡沅陵的机会相聚沅陵一中，大家互相交流各自的大学生活和工作情况，并将各自在求学、就业和人生中的感悟完整地与大家分享和交流。就读高三的石红、张生泽、颜家彦、刘丽芳、卢艳军5位赢帆奖学金获得者也参加了本次聚会，并把自己在临近高考时遇到的困惑以及学习上的问题向大家请教。基金会理事张帆、杨晓华、王飞和基金会监事周树生、沅陵一中毕业的学生陈光华（北大大三）、石竟成（清华大二）、向鑫（清华大二）、谢阿灵（中央财经大学08年毕业）和李晖（北京外国语学院08年毕业）也应邀参加了本次聚会。

4月5日晚，基金会理事张帆先生、杨流学先生、董海平先生、王飞先生、爱心人士李童云、行动大使连春来、杜珍梅、志愿者向妍分成四个小组，分别与沅陵一中高一年级四个实验班（包括弘慧班）的同学们进行了互动座谈会。

7月24日上午，基金会的张生泽、刘丽芳、卢艳军、石红、颜家彦5位即将进入大学的学生与曾获得基金会奖学金的4位在校大一大二的同学李杰（南京理工大学大二）、邓沛（中央财经大学大二）、粟金霞（华侨大学大一）、谢朝晖（中南大学大一）举行座谈会。基金会理事长张帆先生、秘书长杨晓华老师、秘书处胡能强老师、基金会志愿者谢静和石头参加了座谈。在校大学生就自己的经历和学弟学妹们分享了如何度过大学前期的迷茫期、如何确定学习目标等。

8月17日晚上七点，基金会理事长张帆先生、理事李少波先生、王飞先生、秘书处人员杜珍梅以及志愿者刘玉良先生、谢静等在熬吧与参加暑期活动的同学们举行了座谈会。同学们纷纷表达了来到长沙后的喜悦心情，并把自己生活、学习中的遇到的困惑向各位理事请教，有的同学还把自己的人生理想、奋斗目标同大家一起分享。基金会的理事们和志愿者对一一解

答同学们提出的疑问和看法，并和同学们一起探讨人生和理想、社交和社会现实等方面的问题，同学们思考问题深入，见解也独特。座谈会一直持续到深夜十一点钟。

2009年中秋，理事长张帆先生和行动大使连春来先生组织在北京求学的25位沅陵一中同学在清华大学共度中秋佳节，获基金会资助的江波、张生泽、刘丽芳和颜家彦同学参加了该次聚会。目前几位同学均在北京攻读学士或者博士学位。

## 六、基金会参加学习交流情况

### （一）参加首届中国非公募基金会发展论坛

7月，首届中国非公募基金会发展论坛在北京召开，基金会理事长张帆先生、理事黄飞燕女士参加了论坛。通过参加此次论坛，对国内非公募基金会尤其是教育基金会有了一个全面的了解，同时也有机会向一些优秀的非公募基金会取经和学习。

### （二）交流与合作

为了更好地学习国内优秀非公募基金会的先进经验，基金会的理事们通过各种渠道拜访和咨询了清华大学教育基金会、“我们的自由天空”教育慈善机构、南都基金会及湖南省内的一些教育基金会。并逐步推动与这些机构的合作。

## 七、2009年度宣传工作

### （一）网站建设

基金会网站从2009年3月试运行以来，根据社会爱心人士的意见，基金会理事及相关工作人员多次讨论，提出多种优化网站的方案。目前网站改版工作在工作人员和热心志愿者的大力支持下已经完成，相信改版后的网站在基金会对外宣传上将能起到更加有效的推动作用。

### （二）与媒体初次合作



2009 年度暑期实践活动，我们初次接触到湖南卫视、今日女报、潇湘晨报、湖南经视等媒体，媒体的宣传使公众第一次了解了弘慧，今后，我们需要进一步加强与媒体的合作，提升基金会社会形象与公信力。

#### 八、基金会工作存在问题

2009 年，基金会走出沅陵县，延伸至怀化通道县、溆浦县，并在常德市桃源县设立了奖学金，基金会常规项目迅速发展到了 12 个，并于第四次理事会将暑期社会实践活动作为常规项目运作。2009 年，通过基金会的努力，捐赠资金也超过了预期。但是，我们在总结成绩的同时，仍然可以看到，基金会存在以下不足。

（一）基金会日常管理的制度化建设需要进一步加强。

（二）随着基金会的发展壮大，基金会缺乏专业的专职人员来具体管理基金会。

（三）随着基金会的发展，资金来源将成为制约基金会发展的最大瓶颈。

（四）基金会与外界合作、交流需要进一步加强。

#### 九、2010 年度基金会的总体计划

2010 年，基金会的发展进入第三个年头，在经历了 2008 年的蓄势和 2009 年的腾飞之后，2010 年基金会的发展将会集中体现出稳健和务实。2010 年基金会的重点不再是发展速度而是内在的运行质量，基金会需要在前两年快速发展的基础上，理顺和强化管理体系，进一步巩固和提高项目的运行质量，加强秘书处人员的培训和管理，明确人员的职责，为下一步的发展奠定基础。2010 年弘慧教育基金会的核心口号就是规范和专业。

（一）2010 年度常规捐赠的目标为 100 万元；2010 年度预计实现投资收益为 30 万元；2010 年末的资产净值不低于 500 万元。

(二) 2010 年争取增加常规项目 1-2 个。

(三) 2010 年度预计常规项目奖励和资助的人员数量为 160-180 人，常规项目的总支出预计为 50 万元左右。

(四) 2010 年度社会实践活动的支出控制在 10 万元以内。

(五) 2010 年度争取获得一对一的资助的家庭不超过 70 个，争取采取有效形式，实现捐赠者和被资助对象的互动。

(六) 秘书处的人员补贴及办公费用预计为 2.5 万元。

(七) 2010 年，基金会要加强内部制度建设，例如财务管理制度、基金会工作人员履职制度以及项目规范管理的相关制度等。加强各项目学校联系人管理，争取一个学校一个项目联系人。要加强与“一对一”孩子法律监护人、班主任老师的联系。

(八) 着手准备基金会评估工作，争取在 2010 年完成该项工作。

2010 年，工作任务依然很艰巨，需各位爱心人士的共同努力方可完成。

#### 十、关于基金会发展的思考

我们知道，和纯粹的经济扶贫不一样，教育慈善更多的是面对学龄孩子和教育工作者，更多的是体现在“育人”上，因此精神层面和心灵层面的扶助显得尤为重要。目前全国的“教育慈善”行为和工作大多停留在“经济资助”上，而精神和心灵层面的帮扶相比较弱。很多贫困孩子经济上得到了帮助，顺利的走进了大学校园，但是就读大学后的贫困学子们却整体表现出以下几方面的心理问题和个性缺失：第一是强烈的自卑感和失落感。由于成长环境和教育环境的特殊性，这些孩子的知识面比较窄，因而在遇到困难和打击时容易产生强烈的失落感，容易自我否定。第二是敏感的人际关系和孤独感。由于家庭困难，很多学生不愿意参加集体活动，自我封闭，从而交际面狭窄。第三就是迷茫的择业心



态和恐惧感。贫困学生在职业选择和人生规划时，不但要考虑自身发展，还要考虑家庭经济问题，这给他们带来了很大压力。

如何给予贫困学生精神和心灵帮扶？这比构建帮困助学体系要艰难得多。我们在发展中，要充分突出对贫困学生精神和心灵层面的扶助，也要在教育工作者的队伍中树立更多的典型，让一线的教育工作者能够感受到全社会的力量，需要在全社会层面宣传“尊师重教”的风气。弘慧基金会目前实施的项目有针对学生的助学奖励，也有针对老师的特殊奖励，还有针对学校的特定项目支持。

弘慧基金会在落实经济上助学助教的基础上，格外重视对学生精神层面的感召，基金会的理事、行动大使、工作人员和志愿者花大量的时间和精力去和学生交流互动，并带他们走出去开阔视野，提升他们的感恩意识和社会责任感，努力使他们的心灵充满了阳光和自信。我们深感精神层面的帮扶比经济上的扶助更加重要。

弘慧基金会坚守“弘道致远、慧智育才”的宗旨及行动理念，积极实践和摸索助学助教的经验，逐步建立了规范的管理和行之有效的运行体系，我们在对贫困孩子进行“以点带面，树立典型”的经济资助的同时，更注重给予这些孩子更多的精神层面的鼓励和支持，通过走访、座谈、外出实践、“传帮带”式的互动等多种方式对这些孩子进行更高层面的励志教育，取得了很好的效果。

我相信，通过大家齐心协力，基金会将会在今后的工作中取得更大的成绩，为更多贫困学生提供更好的教育机会，让我们共同努力，为基金会的明天而奋斗。